

菲海警：中方巡邏範圍逼近呂宋島

中國大使館斥無端指責

本報訊：根據菲律賓海警隊發布的2025年中國船隻海上行為摘要，中國船隻去年曾逼近至距菲律賓海岸僅23浬處，這是北京當局向呂宋島海岸線擴展巡邏以來有記錄的最近距離。

2025年4月8日，在蜂雅絲蘭省達索鎮附近海域的侵入事件中，中國海警船隻距離海岸約43公里，大致相當於從馬尼拉到黎剝省馬松吉（Masungi）地質保護區的距離。

菲海警隊發言人傑·塔列拉1月22日在一份聲明中表示，這標誌著中國海上行為的侵略性轉變。

計順市氣溫降至 19.6°C

本報訊：菲氣象局表示，大岷區在本週四凌晨錄得2025至2026年東北季風季節迄今的最低氣溫。

計順市科學園氣象站的氣溫降至19.6°C。

大岷區有史以來的最低氣溫紀錄為14.5°C，該數據是於1914年1月11日在馬尼拉港區錄得。

菲律賓多個地區均出現明顯降溫，其中以呂宋島北部和中部為主。碧瑤市氣溫錄得11.0°C，與其相鄰的孟訖省拉特里尼達德的氣溫則降至12.0°C。

其他錄得20°C以下氣溫的地區包括：

- 15.8°C 摩丹尼斯群島省巴斯科
- 17.2°C 黎剝省丹乃市
- 18.0°C 武基倫省馬來描來
- 18.6°C 武六干省仙伊爾德豐索
- 18.7°C 加牙鄧省杜藝牙佬
- 18.9°C 加牙鄧省加拉延市
- 18.9°C 南怡羅戈省錫奈市
- 19.2°C 歐羅拉省加西盧蘭市
- 19.5°C 歐羅拉省培禮市
- 19.6°C 插查安省阿布凱市
- 19.6°C 班牙班省克拉克區
- 19.6°C 計順市科學園
- 19.8°C 茲描伊絲夏省文紐斯科學市

全國有史以來的最低氣溫紀錄為6.3°C，於1961年1月18日在碧瑤市錄得。

目前影響至棉蘭佬島北部的東北季風預計將持續至週末。氣溫可能進一步下降，尤其是在無雲且微風的夜晚。

除了夜間和凌晨的明顯降溫，東北季風還給科迪禮拉行政區、加牙鄧河谷區、歐羅拉省、計順省、東怡倫洛省、馬仁杜計省、米骨地區部分區域、三描島以及卡拉加區帶來小到中雨，雨勢時有變化。

菲氣象局此前預測，在東北季風季節的峰值期，呂宋島山區1月份氣溫或降至7.5°C，2月份氣溫或降至9.2°C。東北季風季節通常在3月初宣告結束。

大岷家傭最低工資漲800 披索

本報訊：國家工資與生產力委員會1月22日宣布，調漲大岷區家庭傭工的最低工資標準。

日期為1月15日、並於2月7日正式生效的NCR-DW-06號工資令規定，大岷區家庭傭工的最低工資調漲800披索。

這意味當前7000披索的最低工資標準，將自2月7日起調升至7800披索。

此次調薪距離該委員會上次宣布全國勞工最低日薪調漲50披索，已過去近一年時間。

菲將堅持基於國際法南海準則

本報訊：菲律賓外交部長週四表示，作為東盟輪值主席國，菲律賓將堅持在與中國的長期延宕的南海行為準則中明確提及《聯合國海洋法公約》，並致力於今年完成該文件。

外交部長特蕾莎·拉扎羅在接受路透社採訪時表示：「《聯合國海洋法公約》問題是我們堅持的，不僅是菲律賓，其他東盟成員國也堅持。」

制定正式行為準則以緩解南海緊張局勢的構想最早在二十多年前提出，但直至2017年各方才承諾啟動起草進程。然而，此後實質進展甚微。此議題依然高度敏感。中國的東南亞鄰國希望該準則以國際法為基礎，而中國在宣稱對幾乎整個南海擁有主權的過程中，一再被指控無視國際法。

拉扎羅重申了馬尼拉的立場，即該準則必須具有法律約束力，儘管她承認此問題需要在東盟成員國與中國之間進行「更深入且進一步的討論」。

拉扎羅表示，菲律賓決心利用其作為東盟輪值主席國的立場，在今年完成行為準則，並計劃向其他東盟成員國提出一系列策略，包括增加談判頻率。

警方查走私香煙 兩名中國人被捕

本報訊：菲國警週三在蜂牙絲蘭省拉布拉多市的執法行動中逮捕兩名外籍人士，並查扣約值800萬披索、涉嫌走私香菸。

菲國警署理總監納塔斯特（Jose Melencio C. Nartatez, Jr.）表示，涉案香菸裝載於一輛密閉廂式貨車，該車在波布拉松描籠涯的檢查站被截查。執法人員檢獲101箱各式香菸，後經確認，該批香菸涉嫌走私且未有合法相關文件。被查扣的香菸共計5050條，市場估值達805萬披索。

納塔斯特指出，車上兩名中國籍人士當場被警方羈押，目前已面臨相關罪名指控；查扣的涉案物品已妥善保管，並將移交海關局，以進行案件偵辦與適當處置。



內政部長黎慕蕙週四展示了兩名因行為不受歡迎而被捕的外國人。其中愛沙尼亞網紅西姆·羅西普在浪漫藝術市被捕，原因是她騷擾當地居民並稱菲律賓人「看起來像猴子」。

眾院拒收小馬兩份彈劾訴狀

稱秘書長加拉菲爾赴台灣授勳無人可接受

〈上接頭版〉

卡斯特羅說：「因此，他們的指控不過如此。再次強調，我們的總統堅信自己未違反任何法律，也未犯下任何可彈劾的罪行。」

針對總統的第二項彈劾投訴列舉了三項彈劾條款，包括指控馬科斯「使系統性腐敗和庇護制度化」。它聲稱，所謂的「基準化——平衡——管理或蒙蒙馬科斯參數公式」據稱固化了豬肉桶式的撥款體系，並制定了一項政策，據稱使技術必要性和社區需求從屬於政治庇護。

投訴人表示，這導致了「資金的大規模錯誤分配」，並為所謂的回扣和對受青睞官員的「承諾」奠定了基礎。

第二項條款指控總統濫用未規劃撥款的自由裁量權。投訴稱，通過允許未規劃撥款並授權其釋放，總統據稱「規避了國會監督」，並使未規劃撥款成為所謂「掠奪的工具」。

第三項條款則指控總統「直接個人參與預算追加和回扣計劃」。投訴引用了前眾議院撥款委員會主席薩迪·許（Zaldy Co）在社交媒体上發布的影片中的先前說法，稱馬科斯據稱「親自指示」在2025年預算中追加1000億披索用於所謂問題項目。

他們提交的證據文件清單包括前公造部副部長羅伯托·貝納爾多（Roberto Bernardo）

菲給中國公民免簽待遇

〈上接頭版〉

五、請事先學習掌握旅行常用英語，菲移民官員詢問時如實回答相關問題，出示相關材料。菲政府禁止口岸官員索要小費，來菲中國公民如在入境時遇上述情況應予明確拒絕，並在保證自身安全前提下採集相關證據，及時向菲海關或移民部門舉報，並向中國駐菲使領館反映。

六、加強安全防範意識。在菲期間請妥善保管財物，出行勿隨身攜帶大量現金，留存護照等重要證件複印件以備不時之需。不盲目獵奇、追求刺激，不參加危險項目；務必選擇有資質的旅行社和旅遊產品，勿輕信陌生網友邀約安排地接，建議購買境外旅行保險；如參與海上浮潛、深潛、游泳等涉水項目，務必做好安全防護措施並聽從專業人士指導，量力而行；切勿前往未開發、缺乏安全保障區域，不搭乘沒有營運資格的交通工具。

菲國警在兩場行動中

本報訊：菲國警反綁架組週四表示，兩名涉及不同贓金綁架案的嫌犯於週二在巴西市（Pasay City）與朗布隆省（Romblon）的不同行動中被逮捕。

在一次新聞發布會上，反綁架大隊大隊長警察準將格利塞里奧·干斯佬（Glicerio Cansilao）表示，在巴西市，行動人員於週二晚上在雙龍廣場（Double Dragon Plaza Mall）附近逮捕了丹尼洛·阿比隆（Danilo Abilong）。

阿比隆是基於多份逮捕令被捕，罪名是《修訂刑法典》第267條下的綁架勒索與嚴重非法拘留，建議不得保釋。

這些逮捕令由描東岸省（Batangas）拿東務市（Nasugbu）地區法庭第14分庭發出，涉及2025年5月2日發生的一起綁架事件。

當局表示，該事件中有四人受害，包括兩名中國籍人士、一名韓國籍人士及一名菲律賓籍人士。

干斯佬說：「正義是為受害者伸張的，正義將使犯罪者入獄。反綁架大隊追捕涉及及

律濱專屬經濟區內水域視為已有。

菲海警隊分享的數據顯示，中國船隻在西菲律賓海（即南海中屬於菲律賓專屬經濟區的部分）擴大了其作業區域，不再滿足於在斯卡伯勒淺灘附近徘徊，而是進一步逼近菲律賓海岸。

中國駐菲大使館昨晚發表聲明，表示堅決反對菲海警的所謂「年度報告」中對中國合法活動的無端指責。

中國大使館列出三點反駁意見：

1. 黃岩島是中國的固有領土。中國船隻在黃岩島附近水域的活動，以及中國海警開展

的巡航執法行動，均完全符合中國法律和包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法。

2. 自2023年下半年以來，菲方屢次派遣海警船、公務船及所謂「漁船」侵入中國黃岩島領海，蓄意製造海上緊張局勢。中方為此依法實施管控措施，以維護自身領土主權和海洋權益。

3. 菲方將漁民推向前線，多次派遣所謂「漁船」在黃岩島製造事端，企圖迫使中方採取強烈反制，並藉此編造虛假敘事，炒作事件以吸引媒體關注。將菲律賓漁民當作政治工具和犧牲品的做法是可悲的，也絕不會得逞。

散播仇恨博流量

俄網紅揚言散播愛滋病被捕

本報訊：移民局逮捕一名俄羅斯視頻博主，該名博主發布的數段視頻在網絡瘋傳，他在視頻中揚言在菲律賓停留期間蓄意散播人類免疫缺陷病毒（艾滋病病毒）。

移民局1月22日發布聲明稱，執法人員在計順市某公寓大廈內逮捕21歲的涉案俄羅斯男子尼基塔·切霍夫（Nikita Chekhov）。

移民局表示，這名來自俄羅斯塔甘羅格市的男子於1月15日以遊客身份從中國上海入境菲律賓。

抵菲後不久，切霍夫便在沓義市文尼法壽高街拍攝並發布視頻，揚言要在菲律賓停留期間散播人類免疫缺陷病毒。

移民局官員指出，該內容在網上引發大範圍恐慌，執法部門因此迅速採取行動。

執法部門認為，這些視頻屬於博取憤怒流量的內容，也就是博取網絡互動量刻意引發公眾憤怒的內容，但強調相關帖文仍在民眾與網民中造成了恐慌情緒。

移民局長維亞多（Joel Viado）表示：「這類所謂的博取憤怒流量視頻，毫無責任感地在民眾中製造恐懼與恐慌。」

他補充：「外國公民若來菲散播恐慌、不尊重本國民眾或濫用菲律賓的熱情好客，均不受歡迎，且將面臨驅逐出境的處分。」

多起同類執法行動相繼展開

本次逮捕行動是菲方近期針對被控實施擾亂公共秩序或有害行為的外籍內容創作者採取的系列執法行動之一。

本月早些時候，俄羅斯視頻博主茲多羅韋茨基（Vitaly Zdrovetskiy）因在沓義市的相關行為被認定為「不受歡迎外籍人士」，已被菲方驅逐出境。

執法部門還逮捕了愛沙尼亞視頻博主西姆·羅西普（Sime Roosipuu），該名視頻博主因發布菲律賓認定的不敬類內容，而且內容涉及未成年人，在浪漫藝術市被列為「不受歡迎人物」。

移民局官員表示，針對切霍夫的案件調查仍在進行中，包括可能啟動的驅逐出境程序。

俄惡搞博主拘留期間拍攝 移民局3官員被撤職查辦

本報訊：總統府表示，三名移民局官員因俄羅斯視頻博主維塔利·茲多羅韋茨基在拘留期間得以拍攝視頻內容而被免職。

總統府新聞副部長兼通訊次長克萊爾·卡斯特羅週四表示：「因此，有多人被撤職，三名移民局官員因此事被免職，並且沒收了多部手機。」

根據卡斯特羅的說法，移民局已澄清這些內容是在他逮捕的早期階段拍攝的。

卡斯特羅說：「我們親自與移民局發言人溝通過，該俄羅斯視頻博主被拘留在移民局拘留設施內，而早期流傳的影片據稱是在他逮初期拍攝的。」

然而，這位總統府官員表示，如果還有其他可能被發現的問題，將會進行調查。

卡斯特羅補充：「但如果還有其他我們可以指出的問題或不足之處，這些將繼續接受調查，若存在任何濫權行為，應被撤職的人員將被免職。」

該俄羅斯視頻博主因在沓義市文尼法壽環城犯下與騷擾相關的罪行而被拘留。

他去年在拍攝涉及菲律賓平民的惡作劇影片後被捕。

根據內政部的說法，他的行為據稱包括試圖親吻和抓住一名保安，試圖奪取該保安的槍支，未經同意錄製他人，以及在文尼法壽環城無需許可證進行視頻博主拍攝。

納卯市仍膺菲最擁堵城市

本報訊：根據第十四版Tom Tom交通指數，納卯市再次位居2025年菲律賓交通最擁堵城市榜首，全球排名第十二位，亞洲排名第四位。

該年度報告分析來自設備的匿名GPS數據。本月發布的Tom Tom 2025年數據顯示，納卯市的平均擁堵水平為66.2%，駕駛者每年在高峰時段損失168小時，即大約一週時間困在緩慢移動的車流中。

擁堵水平定義為「2025年因交通問題損失的平均額外時間（百分比），與自由流動狀態下行駛相比」。

與亞洲其他城市相比，納卯市表現優於泰國曼谷（排名第三，擁堵率67.9%），但遜於印尼萬隆（排名第五，擁堵率64.1%）。

根據該指數，印度班加羅爾在2025年擁有亞洲最嚴重的交通擁堵，以高達74.4%的擁堵水平位居第一。

全球範圍內，交通擁堵最嚴重的城市是墨西哥墨西哥城，擁堵水平達75.9%。